

**Описание областей Младшего, Среднего и Старшего Жуза ссыльными поляками на примере воспоминаний А. Янушкевича, Б. Залесского и поэмы "Кригиз" Г. Зелинского.**

**Научный руководитель – Сыздыкова Жибек Сапарбековна**

***Соколовский Иван Викторович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра стран Центральной Азии и Кавказа, Москва, Россия

*E-mail: ivan-sokolovsky123@mail.ru*

После разделов Польши в конце XVIII века, катастрофы, «хоть и не обрушившейся на Польшу неожиданно» [4, стр. 308], всё же ставшей одной из самых страшных в истории республики, часть этой страны отошла к Российской империи. Неудивительно, что потеря Польшей государственности обернулась подъёмом патриотического движения. Были созданы многие тайные патриотические организации, имевшие задачу подготовить почву для народного восстания [5, стр. 391].

Ноябрьское восстание 1830 - 1831 не было первым выступлением против царской администрации, однако, фактически, положило начало массовой ссылке поляков, ставшей частью репрессивных мер царского правительства, предпринятых после поражения восстания. И, хотя многие из поляков были сосланы, к примеру, на Кавказ [13, стр. 244], большинство были отправлены в Сибирь, где претерпевали лишения из-за суровых условий [2, стр. 259].

Многие сосланные, помимо лишения земельных участков, владение которыми считалось одной из основных, важнейших привилегий шляхетства [8, стр. 97], оказались, в конечном итоге, сосланы в Западную Сибирь. Стоит здесь отметить, что после издания «Устава о сибирских киргизах» 1822 года множество так называемых «внутренних» казахов были прикреплены к Омской области [3, стр. 151]. К этому моменту существовали установившиеся экономические, культурные связи между северными землями Младшего и Среднего Жуза и Западной Сибири [1, стр. 47]. Многие сосланные в Сибирь поляки, среди которых Адольф Янушкевич (1801 - 1857), имели возможность познакомиться с жизнью казахских степей.

Уроженец Несвижа в Минской губернии, Адольф Янушкевич свою молодость провёл в путешествиях по Европе, где, в частности, завёл знакомство с самим Адамом Мицкевичем [12, стр. 7]. Как и многие его сверстники, Адольф Янушкевич во время Ноябрьского восстания примкнул к повстанцам. Он был схвачен, отправлен в Киев на суд и приговорён к смертной казни, однако генерал-фельдмаршал Остен-Сакен приговор этот отменил, заменив его лишением всех прав и ссылкой [6, стр. 57]. Так Адольф оказался в Тобольске.

С 1841 года Янушкевич работает в Пограничном управлении сибирскими киргизами, где прослужил почти 10 лет. За это время он многократно совершал поездки в степь, которые описал в своих письмах и дневниках.

Самым значительным из этих вояжей была поездка в 1846 году в земли Старшего Жуза в составе экспедиции, имевшей целью принятие присяги султанов, в частности - рода дулат. И, хотя официально род дулат принёс присягу в 1847 году [11, стр.129], эта экспедиция имела колоссальное значение.

Кроме того, в дневниках присутствуют важные сведения о восстании последнего казахского хана - Кенесары Касымова, который в этот период вёл борьбу против Российской

империи. Также Янушкевич имел возможность познакомиться с отцом классика казахской литературы Абая - Кунанбаем.

Другим ссыльным поляком, оставившим описания казахских степей, был Бронислав Залесский (1820 - 1880). Сосланный в Оренбург за «...причастность к делу эмир-сара Рера» [7, стр. 9], Залесский, вступивший в так называемый «кружок ссыльных» [14, стр. 215], в 1849 году отправился в качестве рисовальщика в экспедицию к Аральскому морю, имевшей целью обнаружить необходимый для судоходства каменный уголь.

Итогом этой экспедиции стало издание в 1865 году в Париже книги *La vie des steppes kirghizes*, в которой содержались иллюстрации самого Залесского, равно как и ценные описания быта, традиций и природы казахских степей. Много пишет Залесский о нравах казахов и старается описать их непредвзято: «Киргиз гостеприимен. Точно так, как он не упустит случая наестся и напиться до отвала...» [7, стр. 38].

Густав Зелинский (1809 - 1881), состоявший в переписке с Адольфом Янушкевичем [10, стр. 120] и также как и Янушкевич участвовавший в Ноябрьском восстании, был сослан в Тобольск в 1834 году. Провёл он в Сибири восемь лет, вернувшись на родину в 1842 году.

Одно из самых известных произведений автора - поэма «Киргиз» - была написана под влиянием его поездок, правда редких и сравнительно непродолжительных, в степь и сыскала славу благодаря «свежести материала, новизне подлинно экзотических материальных и бытовых примет» [6, стр. 79].

Основной сюжет поэмы строится вокруг судьбы джигита, бывшего раба, ищущего мести, однако в лучших традициях романтических произведений влюбляющегося в «свежую, прелестную, что твой цветочек» [9, стр. 283] Демелу, дочь бия, которому он так страстно хочет отомстить. Нужно отметить, что, равно как и Жизнь киргизских степей Б. Залесского, «Киргиз» помог европейской публике познакомиться с жизнью далёкого и неизвестного Казахстана.

### Источники и литература

- 1) Абдрахманова Б.М. История Казахстана: власть, система управления, территориальное устройство в XIX веке. – Караганда: типография «Гласир», 2010.
- 2) Алтайбек С., Иванов Г. КАЗАХСТАН – РОССИЯ: Тернистый путь к современной интеграции. Хронологическое собрание. 1731 – 2013 г. / Совет Алтайбек, Герман Иванов. – Алматы: 2014 г.
- 3) Бекмаханова Н.Е. Присоединение Центральной Азии к Российской империи в XVIII – XIX вв. Историко-географическое исследование / Н.Е. Бекмаханова. – М.; СПб.: Институт российской истории РАН; Центр гуманитарных инициатив, 2015.
- 4) Бобржинский Михаил. Очерк истории Польши: Том II / Михаил Бобржинский – М.: Книга по Требованию, 2011.
- 5) Денисов Ю.Н. Россия и Польша: История взаимоотношений в XVII – XX веках / Ю.Н. Денисов. – 3-е изд., стер. – М.: ФЛИНТА: Наука, 2016.
- 6) Дьяков В.А., Сапаргалиев Г.С. Общественно-политическая деятельность ссыльных поляков в дореволюционном Казахстане. – Алма-Ата: Издательство «НАУКА» Казахской ССР, 1971.
- 7) Залесский Б. Қазақ сахарасына саяхат/ Жизнь казахских степей. - Алматы: Өнер, 1991.
- 8) Меж двух восстаний. Королевство Польское и Россия в 30 – 50-е годы XIX в./[Отв. Ред. С.М,Фалькович]; Институт славяноведения РАН. – М.: «Индрик», 2016.

- 9) Польская романтическая поэма XIX века. Пер. с пол., Сост. И предисл. Б. Стахеева. – М.: Худож. лит., 1982.
- 10) Сливовская В. Побег из Сибири: пер. с польск. – СПб.: Алетейя, 2014.
- 11) Сулейменов Б.С.. Казахстан в составе России в XVIII- начале XX века / Б.С. Сулейменов – М.: Книга по Требованию, 2013.
- 12) Янушкевич А. Дневники и письма из путешествия по казахским степям (Библиотека казахской этнографии, 29 том) – Павлодар: ТООО НПФ «ЭКО», 2006.
- 13) Davies N. God's Playground: A History of Poland. Volume 2. 1795 to the present. – Columbia University Press, 2005.
- 14) Kuczyński A. Polacy w Kazachstanie. Zesłania - Dziedzictwo - Nadzieje – Powroty. – Wydawnictwo Kubajak, 2014.